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Україна перебуває фактично лише на початку тривалого шляху 

впровадження засад смарт-громад. Перед у процесі ведуть міські громади. За останні 5 

років у низці міст України запущено чимало проєктів, що впроваджують елементи 

«розумного» міста.   

Важливим позитивним здобутком є інтеграція завдань формування «розумних» 

міст до програмних документів національного рівня.  
Завдання впровадження концепції «смарт-сіті» та їх масштабування безпосередньо 

передбачено ухваленою в 2018 р. Концепцією розвитку цифрової економіки та 

суспільства України на 2018—2020 роки. 

Створення умов для становлення «розумних» міст передбачається й ухваленою у 

2020 р. Державною стратегією регіонального розвитку до 2027 року. Стратегія 

безпосередньо містить пункт «сприяння запровадженню інноваційних технологій у 

системи управління розвитком міст на засадах концепції розумного міста (Smart City)».  

Технологічні здобутки у сфері цифрових технологій (навіть за повноти фінансових 

ресурсів, які дозволяють їх повноцінне провадження), є необхідними, але не достатніми 

умовами для формування феномена смарт-громад.  

Становлення сучасних «розумних» громад має передбачати послідовну еволюцію 

від фрагментарного застосування «розумних» технологій, яке вже набуло значного 

поширення в Україні, до синергетичної взаємодії таких технологій завдяки їх 

інтеграції у життєдіяльність громад.  

Для цього необхідним є інституційний інструментарій, який на основі наявних 

цифрових можливостей спроможний переформатувати як управлінські практики, так і 

повсякденну поведінку членів громад, інтегруючи до них смарт-технології.  

Йдеться про стратегічні завдання інституційної модернізації: 
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- переорієнтацію громад на отримання довготривалого ефекту від смарт-мереж 

замість зосередженості на швидких несистемних результатах від дрібних 

покращень; 

- зміцнення спроможності громад виробляти та приймати рішення, які сприяють 

інтеграції смарт-мереж та використанню отриманого ефекту в управлінні та 

організації життя громади; 

- розгортання інфраструктури мережевих комунікацій, їх стандартизація для 

забезпечення безперешкодного обміну даними; 

- навчання працівників цифровим компетенціям; 

- впровадження практик застосування смарт-мереж у діяльності членів громад 

(«мережева грамотність»); 

- інтеграція створення «розумних» мереж у систему прийняття рішень та 

секторальні політики. 

Впровадження «розумних» рішень в систему територіального та секторального 

управління – свого роду тригер, внаслідок дії якого позитивні результати, які досі 

отримувалися переважно для безпосередніх локальних користувачів, 

перетворюються на загальне благо для громади.  
Завдяки такій взаємодії формується новий соціальний капітал, об’єднувальними 

ланками в якому є участь у житті громади та процесах ухвалення рішень, «співучасть» 

споживачів у виробництві товарів та послуг шляхом залучення через «розумні» мережі до 

розширення спектру споживання, дослідження якості та шляхів поліпшення товарів і 

послуг.   

На цій основі відбувається зміцнення згуртованості громади, яка вже є не 

соціально аморфною групою, ситуативно поєднаною місцем проживання, а інтегральною 

спільнотою, стосунки в якій засновані на прозорості та взаємній довірі.  

Завершення адміністративного етапу об’єднання громад та ухвалення нового 

адмінтерустрою відкриває нову сторінку реформи децентралізації. Успішність реформи 

має бути закріплена розширенням дієвості громад на секторальному рівні: у сферах 

освіти, охорони здоров’я, соціального захисту, енергетики, транспорту, питаннях безпеки 

та захисту правопорядку тощо. Здійснення секторальної децентралізації з одночасним 

впровадженням «розумних» інструментів у відповідних сферах дозволяє зменшити 

ризики від зміни секторальних систем управління завдяки впровадженню 

ефективніших управлінських технологій, спрощує консолідацію галузевих реформ та 

реформування територіальної організації управління. 

А отже, концепти «розумного» розвитку мають бути інтегровані у стратегічні 

програмні документи загальнонаціонального, секторального та регіонального рівнів. 

Інтегральним документом, який визначатиме засади «розумного» розвитку країни та 

громад, мала би стати Стратегія розвитку цифрової економіки та суспільства 

України, розроблена на розвиток відповідної концепції. Відповідно до визначених 

пріоритетів, а також з урахуванням завдань, встановлених у Державній стратегії 

регіонального розвитку, доцільно було б визначити у складі коштів Державного фонду 

регіонального розвитку квоту для проєктів, спрямованих на створення та/чи розбудову 

«розумних» мереж.  

Першочергова увага має приділятися розвитку мереж з нижчою щільністю, менша 

кількість учасників цих мереж робить підключення до них більш дороговартісним, а 

потенційний комерційний ефект від опрацювання даних – нижчим, що зменшує 

ймовірність залучення до їх розбудови приватних компаній.  
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Політика щодо впровадження концепції смарт-громад має супроводжуватися 

активними комплементарними політиками удосконалення стратегування на рівні 

громад та територій та зміцнення інституційної спроможності громад на основі 

діяльності ефективних органів місцевого самоврядування, доповнених дієздатними 

інститутами розвитку та самоорганізації різних соціальних груп громад. 

Інституційне забезпечення впровадження концепцій «розумних» громад 

потребуватиме розширення функцій агенцій регіонального розвитку та агенцій 

місцевого розвитку (АМР), з включенням до них розбудови інформаційно-комунікаційних 

мереж, які можуть стати підґрунтям для наступної капіталізації масивів даних, а отже – 

сприятимуть залученню інвестицій у їх формування та обробку. АМР можуть бути 

безпосередніми інститутами забезпечення взаємодії муніципалітетів як замовників – та 

провайдерів «розумних» послуг, а також  кураторами пілотних «розумних» проєктів у 

громадах. 

Досягнення позитивного синергетичного ефекту завдяки міжсекторальній 

взаємодії є особливо важливим в умовах хронічної дефіцитності ресурсів розвитку, від 

якої потерпає переважна більшість громад. Створюється потенційно потужний, хоч і не 

завжди усвідомлений запит громад на інтегральні рішення, яких дозволяє досягти 

впровадження концепції «смарт»-міста. Відтак важливим завданням стає формування у 

середовищі громад кваліфікованого попиту на «розумні рішення».  

Разом з тим, наразі вже можна вважати сформованою критичну масу 

стейкхолдерів, які зацікавлені у капіталізації масивів даних, якими вони володіють, 

шляхом їх практичного використання в управлінських процесах.  

Насамперед, це - оператори мобільного зв’язку, провайдери інтернет-послуг, 

логістичні інтегратори тощо. До них також мають долучитися провайдери програмних 

рішень та виробники обладнання для реалізації функцій громади на «розумній» основі 

(засобів контролю та обліку, моніторингу, малих механізмів, елементів комунікаційної 

інфраструктури територій тощо).  

Ці стейкхолдери є, де-факто, потужними союзниками як держави, так і громад у 

впровадженні політики «розумного» розвитку. Що вселяє оптимізм щодо перспектив 

розвитку смарт-громад в Україні. 

 


